План урока на тему: «Речеведческий анализ текста»
учительницы русского языка и литературы МАОУ «СОШ №40»
Васильевой Елены Владимировны

Цели: 1) дать понятие учащимся о речеведческом анализе текста;

2) обобщить и систематизировать знания учащихся о строении текста;

3) способствовать воспитанию осмысленной любви к матери.

Оборудование: Таблицы, экран, проектор,  презентации, раздаточный материал (текст В.Сухомлинского «Две матери»)
Ход урока.

I. Оргмомент.

1) Слово учителя.

Тема нашего урока «Речеведческий анализ текста». Почему мы обращаемся именно  к этой теме? Пройдет немного времени, и вам придется сдавать экзамены: ГИА и ЕГЭ. Вы уже знаете, что проходят они в тестовой форме и каждый из вас, оставшись один на один с заданиями, должен будет показать свои знания, умения и навыки, в том числе и умение анализировать текст с точки зрения речи. Таким образом, то, о чем мы будем говорить сегодня, чему научимся, поможет вам заработать необходимые баллы на экзамене в 9 и в 11 классе. Итак, тема нашего урока: «Речеведческий анализ текста», а наши задачи: повторить известные нам  речеведческие термины и понятия, познакомиться с текстом и проанализировать его.
2) Оформление тетрадей (запись даты и темы урока)

II. Сообщение нового материала. 

1) Слово учителя.

Что такое речеведческий анализ текста? Этот анализ предполагает определение стиля и типа речи, определение его темы и основной мысли, особенностей построения текста и стилистических средства, использованных в нем.
2) Ознакомление с Памяткой речеведческого анализа текста. Учащиеся записывают памятку в тетрадь.
III. Повторение изученного ранее.

Сообщения  подготовленных учащихся (в слабом классе) или беседа по вопросам
А) Что такое текст и его признаки.

Б) Стили речи.

В) Типы речи

Г) Тема, проблема, идея текста.

Д) Способы связи предложений в тексте.

IV. Работа с текстом.

- В качестве текста для анализа вам предлагается рассказ  известного педагога Василия Александровича Сухомлинского о матери. У каждого на парте имеется этот текст. Давайте прочитаем его.

1)  Чтение текста учителем.

2)  Беседа по вопросам и заполнение таблицы:
- О чём этот текст? Какова его тема? (о любви к матери, об отношениях между матерью и сыновьями)

- Какая проблема поставлена в тексте? (что значит быть хорошим сыном?)

- Назовите идею, звучащую в тексте (хорош тот сын, который внимателен и заботлив к матери, а не тот, который прославился)

- Как можно озаглавить этот текст? (Два сына, Две матери, Мать и сын, Материнские мечты)

- Сколько микротем в этом тексте? (четыре)

- Какой план можно составить к этому тексту? (1. Знакомство. Рождение сыновей 2. Встреча через 30 лет 3) Заботливый сын 4) Выздоровление)

- К какому стилю можно отнести этот текст? (художественному)

- Почему? (история вымышленная, имена героинь Чернокосая и Белокосая – символичны, встречаются отдельные метафоры: серебрилась седина, изрезаны морщинами, светилась радость, сияло счастье)

- К какому типу речи можно отнести этот текст? (повествование с элементами описания)

- Аргументируйте (события следуют одно за другим, можно выделить завязку, развитие действия, присутствует описание облика персонажей)

- Укажите стилистические средства (текст изложен достаточно лаконично, отсутствуют яркие метафоры, эмоциональная окраска скудная, хотя чувствуется, что симпатии автора на стороне сына Чернокосой женщины)

- Что значит быть хорошим сыном? Какая мечта оказалась правильной? Аргументируйте.

V. Письменное оформление анализа в тетрадях. (можно разбить учащихся на группы по 4 человека и попросить оформить письменно анализ текста.)
1 вариант. Оформление анализа  текста «Две матери» письменно в тетрадях учащихся 
2 вариант. В более сильном классе можно предложить для письменного анализа другой текст В.А.Сухомлинского «Крылья матери» (см Приложение 5)
V. Проверка написанного. Отвечает 1 учащийся от группы.
VI. Итог урока. Выставление оценок.

VII. Дом.задание. Написать небольшое сочинение рассуждение на тему: «Что значит быть хорошим сыном?»
